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REZUMAT 

Lucrarea intitulată Structura și funcțiile mitologiei populare din comuna Hodoșa în 
secolul 20 are ca temă abordată prezentarea structurală a mitologiei unei comunități, 
prezentarea funcțiilor a diferitelor ființe mitice, a atitudinilor față de aceste ființe și totodată 
prezentarea schimbărilor intervenite în structura și în utilizarea mitologiei de-a lungul 
secolului 20.  

Cercetările pe teren s-au derulat în perioada 1995‒2003, în comuna Hodoșa din 
județul Mureș, regiunea Valea Nirajului. Comuna este alcătuită din patru sate (centrul 
comunei: Hodoșa, Sâmbriaș, Isla și Ihod), locuitorii fiind de naționalitate maghiară și de 
religie romano-catolică, exceptând satul Isla, unde locuitorii aparțin la mai multe comunități 
religioase (reformați, unitarieni, neoprotestanți). Baza de date conține 615 texte, mai mult 
narațiuni epice, cu conținut despre întâmplări mitice din trecutul apropiat sau puțin mai 
îndepărtat. Legendele culese ne informează despre modul de viață și mentalitatea satelor din 
secolul 20. Cei 52 informatori reprezintă cele trei vârste, mai multe religii, ocupație și nivel 
de educație, aparținând ambelor sexe.  

În disertație autoarea se sprijină pe diferite metode științifice de analiză: 
structualismul, funcționalismul, metoda sociologică cantitativă, metoda antropologiei 
discursului, metode sociologice, metoda biografică. 

Lucrarea este compusă din cinci părți tematice. În partea introductivă autoarea 
prezintă obiectivele cercetării, structura disertației, realizează descrierea amănunțită a 
terenului de cercetare, motivațiile alegerii celor patru sate, respectiv a informatorilor. După 
prezentarea paradigmelor de cercetare a credințelor populare maghiare, ea realizează o 
sinteză schematică a curentelor în cercetarea mitologiei populare române și a celei europene, 
în special celei franceze.  

Partea principală a lucrării o constituie analiza structurii mitologiei populare din 
Hodoșa. Mitologia ființelor este compusă din șapte ființe mitice, zece persoane cu putere 
magică, opt animale și cinci plante cu forță magică. Autoarea prezintă structura credințelor 
populare legate de fiecare dintre aceste ființe: forma, timpul și locul lor de apariție, precum 
și acțiunile intreprinse de ele. În cazul fiecărei mitologii, sunt prezentate tipologia și 
cantitatea textelor colectate, elementele componente ale structurii mitologiei respective. De 
asemenea, lucrarea schițează asemănările și deosebirile dintre mitologia populară din 
comuna Hodoșa și cea din alte regiuni etnografice locuite și de populația maghiară. Lucrarea 
urmărește în cazul fiecărei mitologii popularitatea mitologiei respective în colectivitate, 
ocaziile și contextele discursului legat de ființe mitice, atitudinile față de mitologia 
respectivă, sexul, vârsta și experiențele personale ale informatorilor, tendințele de schimbare 
în cadrul mitologiei. Un studiu de caz prezintă situații în care o comunitate mică, respectiv o 
familie recurge la o interpretare a experiențelor mitico-magice, a atitudinilor și a strategiilor 
de viață a membrilor de familie.  



Lucrarea se încheie cu formularea concluziilor analizei și cu bibliografia utilizată.  
Anexele lucrării conțin baza de date, indexul informatorilor cu o scurtă biografie a 

acestora și enumerarea textelor culese de la fiecare în parte. Două hărți conțin traseele 
parcurse de către informatori în scopul unor terapii magice. Totodată aici se află dicționarul 
localităților și ai termenilor populari. 

 
Concluzii 
1. În structura mitologiei populare apar niște ființe și persoane cu puteri magice 

specifice regiunii respective. Apariția și acțiunile diavolului (ördög) sunt întotdeauna legate 
de cazuri de sinucidere. Astfel mitologia diavolului devine o posibilă explicație a unui 
fenomen social, care a luat proporții tot mai îngrijorătoare în comuna Hodoșa după cel de al 
doilea război mondial. De asemenea ființa visszajáró halott (mortul care se reîntoarce) are o 
mitologie bine conturată și diferită de alte regiuni etnografice studiate. Printre persoanele cu 
puteri magice prezicătoarea (jós/mondóasszony) are o mitologie specifică acestei zone. 
Totodată se conturează în mod diferențiat rolul preotului cu putere magică. Persoana cu 
putere magică spiritista este specifică acestei zone. O altă persoană cu putere magică, igéző 
și mitologia ce se leagă de ea este cunoscută şi în alte regiuni etnografice locuite și de 
populație maghiară. În urma analizei efectuate autoarea precizează faptul că structura 
mitologiei din Hodoșa este asemănătoare cu cea a mitologiei maghiare.  

2. Popularitatea diferitelor ființe prezintă mai multe semne particulare față de 
mitologia din alte regiuni (vezi: ördög, visszajáró halott, jós/mondóasszony, spiritista, tudós 
pap, igéző). 

3. Mitologia populară, cunoștințele legate de credințe populare trăiesc în simbioză cu 
cunoștințele raționale răspândite de procesul de învățământ precum și de religia 
instituționalizată. Cele trei elemente, adică credințele populare, cunoștințele raționale și 
religia oficială, instituționalizată alcătuiesc un sistem comun, unde fiecare element are un rol 
specific. Ființele mitologiei creștine (sfinţii, îngerii, diavolul, Hristos, Sfânta Maria) și fiin țe 
ale mitologiei populare fac parte din acelaşi sistem. Informatorii folosesc o parte din credințe 
creștine paralel cu credințe populare în anumite situații, în caz de boală sau conflicte sociale, 
pentru a-și rezolva problemele, pentru a-și diminua tensiunile. În activitățile magice de 
autoapărare împotriva făcăturilor, persoana bolnavă folosește unelte utilizate și de biserica 
catolică (crucea, apa sfințită, lumânarea, mățișorul sfințit), texte, expresii sau cuvinte magice 
devin egale cu textele religioase. Totodată, granița simbolică între spațiul sfânt și profan are 
un rol important. Vrăjitorii din sat sunt identificaţi cu anumite metode numai în incinta 
bisericii. După epoca iluminismului, a technicii și a materialismului, adică mai accentuat de 
la începutul anilor 1950, în paralel cu diminuarea rolului religiei oficiale în viața oamenilor, 
cu atenuarea practicilor religioase devine din ce în ce mai slabă și intensitatea, influenţa 
credinței în mitologia populară. Slăbirea statutului mitologiei populare, slăbirea credinței 
creștine sunt semnele schimbării mentalității oamenilor din zonă. Omul și comunitatea 
satului selectează credințele populare și păstrează numai elementele mitologice care au o 
funcție specifică, un rol accentuat în viața cotidiană, sau în interpretarera lumii 
înconjurătoare. Biserica locală acceptă, ignorează sau interzice acțiunile magice. În anumite 
cazuri, când acțiunile magice se decurg cu ajutorul obiectelor utilizate și de biserică, sau 
folosind texte religioase, rugăciuni – de exemplu vindecarea deochiatului – biserica acceptă 
sau cel puțin ignorează această modalitate de vindecare. Alte practici (ghicitul cu ajutorul 
morților) sunt interzise de biserica catolică. Într-o comună unde oamenii sunt religioşi, unde 
informatorii își exercită religia, și lumea este prezentă în biserică în fiecare duminică, este 



absolut normal că prorocul (spiritista) satului se roagă în biserică, și că vrăjitorii satelor sunt 
considerați oameni religioși. 

4. Socializarea într-un context social și cultural are un rol hotărâtor în procesul de 
preluare/transmitere a mitologiei. Cunoștințele legate de credițe populare, cantitatea 
cunoștințelor active și pasive depinde de tradițiile familiilor în care indivizii se nasc și 
trăiesc în primii ani de viață. Principiile lumii și ale evenimentelor mitice, cât și ale relației 
dintre om și sfera mitică sunt mereu transpuse în lumea familiei persoanei naratoare. Atât 
evenimentele cât și tradiția narativă au o cronologie, o topologie și o societate accesibilă 
naratorului. Tradiția narativă este reînnoită, actualizată de fiecare generație. 

5. Caracterul activ/pasiv, productiv/improductiv al mitologiei se schimbă de la o 
mitologie la alta, de la o generație la alta, de la o familie la alta. Acest caracter reiese foarte 
clar din numărul, conținutul, stilul și genul textelor culese. Vîrsta, ocupația, gradul de 
școlarizare a fiecărei persoane, stilul de a gândi, de a vorbi despre anumite ființe ne spun 
multe despre calitatea credințelor populare a fiecărei persoane interogate. Ca consecință a 
schimbărilor sociale, culturale și a schimbării mentalității, a modului de a gândi despre 
lumea înconjurătoare, unele mitologii dispar, altele îşi pierd funcționalitatea, importanţa. Iar 
celelalte mitologii – diavolul (ördög, visszajáró halott), prorocul, prezicătoarea 
(jós/mondóasszony), preotul, spiritista – se păstrează mai departe mulțumită rolului lor în 
viața oamenilor. Tipologia textelor se schimbă la anumite ființe, mai accentuat la marea 
parte a ființelor mitice (kereszteletlen gyermek, kincsőrző, kísértet, lidérc și altele). Unde nu 
mai sunt experiențe, întâmplări personale, dispar textele de tip memorat, dispare narațiunea 
epică. În locul lor apar propoziții scurte (texte de tip dite) despre cunoștințe legate de 
credințe. Apar și legendele mitice demascatoare (din punctul de vedere al referențialității). 
Experiențele personale sunt înlocuite cu întîmplări din trecut, cu experiențe ale membrilor de 
familie deja morți, narațiuni păstrate cu grijă de către succesori. 

6. Familia funcționează ca o comunitate interpretativă, care elaborează în comun 
modele interpretative și strategice pentru membri familiei. Cunoștințele mitice ale oamenilor 
care trăiesc în aceeași comună sunt identice, sau foarte asemănătoare. Dar nu putem să 
trecem cu vederea faptul că în structura cunoștințelor fiecărei persoane interogate apar și 
diferențe. Diferențele acestea provin din tradiția familiară, din experiențele personale și nu în 
ultimul rând din specificul spiritual al fiecărui om. Cunoștințele legate de credințe populare 
rareori sunt influențate de cunoștințe religioase sau cunoștințe învățate la școală. 

7. Am avut ocazia să culegem texte numai de la o singură persoană de religie 
protestantă, unitariană, ceea ce nu ne permite formularea concluziilor referitoare la 
diferenţele dintre credințele persoanelor de diferite confesii. Dar putem afirma că credințele 
populare ale persoanei unitariene sunt identice cu cele ale persoanelor catolice. Datorită 
experiențelor mai numeroase ale generației vârstnice, această generație are cunoștințe mitice 
mai vaste și mai funcționale. Dar avem exemple din unele familii unde și generația mijlocie 
sau tânără are cunoștințe bogate despre unele mitologii, care au un rol important în viața lor 
personală. 

8. Diferențele dintre cunoștințele, atitudinile femeilor și a bărbaților sunt evidente, 
însă ele sunt mai mult complementare decât antagonice. Cantitatea cunoștințelor legate de 
tema noastră nu sunt deloc influențate de sexul interogatorului. Femeile vorbesc mai ușor 
despre experiențele lor mitice sau despre sentimente (tristețe, incertitudine, anxietate, 
frustrații, teamă) decât bărbații. Luând în considerare că majoritatea celor intervievaţi din 
comună au ca ocupație agricultura – în anumite cazuri sunt bărbați care au și altă ocupație, 
dar toată lumea se ocupă și de agricultură – nu dispunem de concluzii referitoare la modul în 



care ocupația influențează calitatea cunoștințelor mitice. O femeie din sat, care a devenit 
medic, nu a încetat să ghicească, să prezică din cărți și din cafea, bineînțeles numai pentru 
cunoștințe, prieteni și familie. Un alt exemplu este cel al unei văduve, inginer de profesie, 
care după moartea soțului său (profesor universitar) nu a mai avut liniște din cauza vizitelor 
nocturne ale soțului. Pentru a restabili echilibrul sufletesc a avut nevoie de practicile 
preotului ortodox, pentru a înlătura duhul din casă. Oamenii cu studii avansate rareori au 
parte de experiențe mitice în viață. Dar când unele efecte vizuale, auditive de altfel 
inexplicabile, cu origini necunoscute înlocuiesc realitatea, raţiunea are nevoie de o explicație 
lini știtoare, de o soluție pentru rezolvarea problemei (în cazul de faţă revenirea soțului mort).  

9. În a doua parte a secolului 20 s-au modificat (au dispărut) acele relații sociale și 
ocazii comunitare care au contribuit la transmiterea acestor cunoștințe, atitudini și experiențe 
specifice.  

În ce condiții, în ce împrejurări se discută despre credințele populare? Răspunsul 
diferă de la o familie la alta. Studiul de caz Superstițiile unei familii din Hodoșa bazat pe un 
vast interviu oferă un exemplu particular la o astfel de întrebare. Familia alcătuită din șase 
persoane recurge la o interpretare magică. În situaţia creată de etnograf, familia interogată 
îndrăznește să vorbească despre ființe supranaturale și despre persoane cu putere magică în 
ordinea importanţei lor în viața cotidiană a membrilor.  

După colectivizare, din anii 1960 a început migrația tinerei generații din sate, 
fenomen care s-a intensificat în anii 1970–1980. Au dispărut familiile tradiționale alcătuite 
din trei generații. Cu ele au dispărut și ocaziile de a transmite cunoștințele mitice şi magice 
de la o generaţie la alta. După schimbările din 1989, întâlnim din nou familii mari, în care 
însă comunicaţia dintre generaţii este înlocuită de televizor şi media online. 

Tot în anii 1960, treptat au dispărut ocaziile când seara femeile și fetele tinere se 
întâlneau, având ocazia de a povesti naraţiuni mitice. În perioada cercetării, în comuna 
Hodoșa nu s-au remarcat ocazii adecvate discursului despre mitologie (priveghi, întâlnirile 
după slujba de duminică). Superstiţia îşi recapătă  rolul  ocazional, când în viața comunităţii 
sau în viața individuală apar tensiuni, situaţii de criză, incertitudini. Despre diavol se 
vorbește numai în contextul sinuciderii, a cărei explicaţie este  acțiunea diavolului. 
Întămplările din trecutul apropiat povestite cu această ocazie au un rol educativ. Totodată 
acest discurs dizolvă tensiunile în comunitatea catolică, unde sinuciderea este considerat un 
păcat. Naraţiunile legate de visszajaro halott (mortul care se întoarce) devin actuale în zilele 
de după înmormântare şi servesc atât la descrierea stării psihice ale persoanelor din anturajul 
persoanei decedate, cît şi a relaţiei dintre acesta şi foştii lui membri de familie.  

Despre vrăjitoare, vrăjitorie, despre șarpele de casă sau nevăstuica se vorbeşte 
imediat după ce cantitatea laptelui animalelor din gospodărie s-a diminuat. Tradiția narativă 
despre vrăjitorie, făcătură e reînnoită, actualizată de fiecare generație în astfel de cazuri. 
Vorbitul despre preotul cu putere magică sau despre ghicitoare este înconjurat de o discreție 
totală. Dacă un individ din comună face vizite la astfel de persoane, plătește slujbe, nu 
relatează detalii, numai după derularea lor, dacă slujba a avut efectul dorit. Deochiatul este o 
temă des întâlnită, o temă despre care oricine și oricând vorbește fără rezerve. Discursul 
despre spiritista devine viu când în sat cineva sau un obiect de valoare dispare, provocând 
tensiuni sociale în comunitate. În acest caz persoana cu putere magică numită spiritista cu 
ajutorul spiritelor găsește persoanele dispărute şi identifică vinovații. Astfel creează și 
elimină tensiunile în același timp, iar problemele se rezolvă în cadrul comunităţii respective.  



În satul Hodoșa TK era ultima persoană, care în anii 1980 povestea nepoților și 
copiilor din stradă legende despre vrăjitoare, strigoi, spirite, diavol aproape în fiecare 
duminică. El avea ca scop capturarea atenţiei copiilor. 

Majoritatea informatorilor cred în ființele supranaturale, dar despre aceste ființe nu se 
nasc legende noi. Mitologia ființelor supranaturale nu se actualizează, numai cunoștințele 
legate de ele trăiesc la nivelul textelor scurte (tip dite). Mitologia a trei ființe supranaturale 
este pe cale de dispariție, numai câteva persoane dispun de cunoștințe nesigure în legătură cu 
tema szépasszony, vizitiul şi păstorul cu forţă magică.  

În urma cercetării pe teren în perioada 1995–2003 autoarea a cules 615 texte 
referitoare la credințe populare. Prezenta teză prezintă şi analizează mitologia populară a 
comunei pe tot parcusrul secolului 20. Totodată, ultimii ani ai perioadei de cercetare, primii 
ani ai secolului 21 reprezintă granițele unei noi ere. Schimbările mentale şi sociale după 
revoluția din 1989 au efect în comunitatea locală cu aproape 10 ani de întârziere.  
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